# 難抵加息衰退衝擊 南亞多國紛求助 IMF

隨着全球主要央行加快收緊貨幣政策,息口上升對新興市場造成的衝擊愈來愈 大,加上衰退陰霾逐步逼近,新興市場對海外投資者的吸引力在過去幾個月持續減 退。數據顯示,海外投資者已連續5個月將資金撤出新興市場,是史上持續最長的資本外 流潮

### 新興市場連續5個月錄資金外流



聯儲局大舉加息,務求遏 網上圖片

網上圖片

◆ 全球主要央行加快收緊貨幣政策,引發 大量資本從新興市場撤出。

際金融協會的數據顯示,7月份 券的跨境流出金額達到105億美元, 過去5個月的總流出金額超過380億美 元,創下2005年有紀錄以來的最長淨 (IMF) 目前亦警告,當前在亞洲新 興市場 (不包括中國) 中,資本流出 情況與2013年相當,當時因聯儲局暗

致全球債息大幅上升。 年初仍炒復甦概念 外資態度轉冷

示將比預期更早地縮減買債規模,導

以印度為例,自俄烏衝突以來,撤 出當地的海外資金便達到230億美 元。這種持續的資本外流正讓數個新 興經濟體面臨金融危機風險,首先是 斯里蘭卡陷入債務違約,再來是孟加 拉和巴基斯坦近日先後向IMF求助, 這些也導致投資者開始擔憂其他新興 市場的發展狀況,引發更多資金撤 出,形成惡性循環。

摩根大通數據顯示,今年以來海外 投資者一共從新興市場的外幣債券基 金撤走300億美元,由於這些基金主 要是投資新興經濟體發行的外幣債 券,例如美元債或歐元債,資金撤出 便直接導致新興經濟體的發債成本上

數據顯示,相較於美債孳息率,至 少有20個新興經濟體的外幣債券孳息 率高出10個百分點以上。如此巨大的 息差,通常被認為是可能導致嚴重金 融危機和違約風險的指標。

在2021年末至2022年初,海外投 資者對於新興市場的發展前景仍然頗 為樂觀,尤其憧憬疫情後經濟復甦。 直到今年4月,在全球油價上升帶動 下,巴西和哥倫比亞等大宗商品出口 國仍有不俗表現。

# 加納外儲大減 或步斯里蘭卡後塵

然而隨着通脹問題持續發酵、聯儲 局採取激進加息以及全球經濟衰退陰

霾逼近,投資者對新興市場的態度開 始轉冷。

鑑於聯儲局似乎不惜冒經濟衰退和 破壞金融市場穩定的風險,也要降低 通脹率,不少分析師開始擔心,類似 斯里蘭卡的個案將陸續有來。以非洲 國家加納為例,當地今年發行的外幣 **債券和美債息差已經增加了一倍多**, 極高的債息正侵蝕加納的外匯儲備, 以每季度減少約10億美元的速度,從 2021年底的97億美元跌至今年6月的 77 億美兀。

土耳其也是格外引發市場擔憂的大 型經濟體。土耳其政府近月不停出手 支持本幣里拉匯價,但同時卻拒絕讓 央行加息,意味當局要承受很高的財 政成本。

專家指出,這種手段只能在土耳其 的經常賬有盈餘時才能發揮效用,但 這種情況在土耳其非常少見,一旦土 耳其需要外部融資,這種做法將會崩 ◆綜合報道

◆ 多個新興市場通脹高企,陷入嚴重經濟危機,圖為斯里蘭卡一個市集。

路透社

# 新興經濟體求助IMF

### 巴基斯坦

◆巴基斯坦2019年曾與國際貨幣基金組織 (IMF)達成援助協議,但今年初,IMF以 起最新一輪貸款。據報巴基斯坦陸軍參謀長 巴傑瓦曾親自致電美國副國務卿謝爾曼,希 望美國能夠促使IMF提前發放被扣的17億美 元貸款,以解決日益嚴重的經濟危機。

# 孟加拉

◆據報孟加拉已經向 IMF 申請 45 億美元貸 款,用於平衡收支及減輕氣候變化引致的損 失,成為繼斯里蘭卡及巴基斯坦後,第3個 向IMF求助的南亞國家。IMF發言人表示, 已準備隨時支援孟加拉。

### 斯里蘭卡

◆陷入經濟危機的斯里蘭卡正尋求IMF及其 他友好國家的資金協助,新總理維克勒馬辛 巴基斯坦上屆政府未必履行援助協議為由扣 哈7月30日表示,原本計劃在本月初與IMF 討論貸款協議,但因受到過去數周的政局動 盪影響,會議被推遲至下月進行。

## 贊比亞

◆贊比亞是非洲首個因新冠疫情違約的國 家,目前負債多達173億美元。IMF去年12 月批出一筆14億美元的貸款,但前提是贊比 亞需將債務負擔降至認可水平,在中法為首 等債權人的協助下,IMF7月30日承諾談判 債務重組條款,為批出貸款提供保證。

◆綜合報道

# 俄海軍節閱兵 普京列美國北約爲「主要威脅」

日舉行年度海上閱兵,紀 念俄羅斯海軍成立326周 年。俄羅斯總統普京參加 閲兵式並發表講話,表示 俄羅斯將確保通過一切手 段保護其海上邊界。普京 同日亦簽署批准俄羅斯聯 邦海軍理論和艦隊船舶憲 章的法令,將美國與北約 列為俄羅斯國家安全和發 展的「主要挑戰和威

與去年一樣,海軍節閱 兵分別在聖彼得堡市涅瓦 河以及喀琅施塔得的波羅 的海艦隊基地舉行,40多 艘水上水下艦艇,42架各 型軍用飛機以及3,500名軍 人共同參加當日的閱兵活 動。普京在講話中表示, 俄羅斯將確保通過一切手 段保護其海上邊界,俄羅

侵犯俄羅斯主權和自由的 行為作出回應。普京還表 示,「鋯石」高超音速導 彈將在幾個月內裝備部 隊,它的部署區域將根據 俄羅斯的安全利益來選 擇。

普京同日簽署的法令 中,亦將北極水域、黑 海、鄂霍次克海和白令海 水域,以及波羅的斯克海 峽和千島海峽, 列為屬於 俄羅斯國家利益的邊界和 區域。另外, 閱兵式舉行 前,俄羅斯黑海艦隊司令 部所在地塞瓦斯托波爾的 市長拉茲沃扎耶夫表示, 當日早上有烏克蘭軍方無 人機飛入黑海艦隊司令部 院內發動襲擊,造成6人受 傷。烏方否認指控。

◆綜合報道



英國王儲查爾斯再爆「收錢」醜聞,英 國《星期日泰晤士報》報道,查爾斯名下 慈善基金,曾經收受「911」恐襲主謀、 「基地」前領袖拉登的家族合共100萬英 鎊捐款,查爾斯更不理王室顧問勸阻,親 自在倫敦接見拉登兩名同父異母兄弟,堅 持收錢。

#### 拒納顧問退款建議 查爾斯:太尷尬

報道指,查爾斯於2013年10月30日, 即拉登在巴基斯坦被美軍特種部隊擊斃後 兩年,在克拉倫斯宮接見拉登的同父異母 哥哥、沙特富豪貝克爾。據報克拉倫斯宮 顧問及查爾斯名下基金會「威爾斯親王慈 善基金」都反對收取貝克爾和另一名兄弟 的捐款,擔心他收取與拉登有血緣關係的 家族的捐款,會引起舉國憤怒。

但查爾斯無視這些建議,堅持收款,據 報有顧問對此感到不忿,質疑查爾斯為何 要這樣做,「對任何人都無好處」。事後 有顧問建議查爾斯退回款項,但後者以退 款「太尷尬」為由拒絕。

威爾斯親王慈善基金回應稱,當年基金 5名信託人一致同意接納捐款,與查爾斯

拉登所屬的家族是沙特阿拉伯名門望 族,據報身家僅次於沙特王室,而且家族 成員眾多,拉登只是數十名同父異母兄弟 的其中一人。報道指,沒有證據顯示貝克 爾及其兄弟與「911」恐襲有關。

◆綜合報道